

下订单兜住风险 给粮农吃定心丸

# 江陵“订制”10万亩江汉大米

湖北日报全媒记者 崔逾瑜  
通讯员 汪海洋 叶燕

品牌须有品质支撑。就大米而言,品种统一才能保证品质。面对千家万户农民,如何保证品种统一?品种统一后,又如何保障农民利益?

江陵县是江汉大米核心产区,今年实行优质粮食工程,用订单式生产推进10万亩江汉大米核心基地建设,不仅让江汉大米统一颜值和品质,而且让种粮农民吃下定心丸。

粮食品种多、分散种植多怎么办?  
24个村接单种植统一品种10万亩

白马寺镇谭巷村,今年拿出6000亩稻田签了江汉大米生产订单。

村支书谭自兵站在田头,望着一片青绿的禾苗,满脸笑意。他说过去种子经销商吹得天花乱坠,村民跟着感觉走,种的水稻品种五花八门,少说六七十种。今年只种4个品种,统一由天时农业公司提供稻种。

公司总经理陈芝宏坦言,当前中国水稻种植绝大多数由散户主导,普遍存在“粮食品种多、分散种植多”老大难问题。对此,今年江陵对水稻品种做减法,全县从150多个减至4个。

今年,江陵县江汉大米核心基地总面积为10万亩,24个村与天时农业签订订单合同,统一种植标准,高效专收优储,为江汉大米提供优质

稳定粮源。

种子不同,大米品质、产量和价格差距较大。去年3月,湖北发布江汉大米定位标准,遴选6个主导品种。

“农民种主导品种,心里不慌。”谭自兵说,因为这是政府优质粮食工程,销售不愁,价格兜底,是稳赚不赔的生意。

种植水平参差不齐如何解决?  
核心基地从种到收统一管理

江汉大米品种的统一,为水稻栽播、田管、收获限定统一的时间。为保证10万亩稻田各环节齐步走,解决千家万户种植水平参差不齐的问题,江陵实行播种育苗、水肥管理、病虫防控、技术指导、机械作业五统一。

今年,天时农业与全县8家育秧工厂签订合同,对10万亩核心基地推广集中育秧和机插。粮缘万顷合作社签了1万亩育秧订单,开展药剂拌种,为稻种穿上“防护服”,综合防治病虫害,提高出苗质量。

“瞧,这秧苗长15厘米、白根13条、苗秆2毫米……远超江汉大米的生产指标。”粮缘万顷合作社社长王刚很满意。

粮缘万顷合作社提供机插秧服务,10台插秧机均搭载侧深施肥装置,机器开过去,秧苗、肥料一次性施下去,不仅省工省力,而且秧苗返青提前5至7天。

江陵县农业农村局局长张华明介绍,为推广机插秧,江陵县确定每亩服务费不超过170元。其中,政府给予每亩100元补贴。同时,全县开展农技专家、头部企业、种植主体等多方联动,保障良种、良法、良机叠加增效。

粮农后顾之忧如何消除?  
订单保险保障稻谷优价优销

一份双向奔赴的订单消除粮农的后顾之忧。江陵县对江汉大米所有订单生产实行“2+1”保险模式,即在原来农户购买政策性保险、县政府购买水稻种植商业保险的基础上,叠加订单企业再购买一份补充商业保险,将每亩保险总额提高至1600元。

今年,天时农业再加码,对江汉大米订单品种实行优价优收,在市场收购价基础上每斤加价0.15元,保障农民种粮净钱得利。

江陵精心谋划江汉大米的后半篇文章——

储存端,全县设置8个智能存储库点,实行控温、通风、气调智能化控制,为稻谷提供舒适仓储。

加工端,楚宏粮油引入低温碾米技术,实现稻米品质和附加值双提升。天时农业新上进口胚芽米生产线,布局全谷物食品新赛道。

销售端,讲好“千里江陵”故事,发挥授权企业销售渠道和电商平台作用,努力实现优粮不愁销。

水润荆楚,稻米如珠。湖北力推“江陵模式”,今年全省江汉大米订单生产114万亩。

## 我省着力提升暑期文旅服务质量

湖北日报讯 (记者王理略、通讯员鄂文旅)7月13日,省文化和旅游厅召开暑期汛期全省文旅服务质量提升视频调度会。会议强调,要贯彻落实湖北文旅发展大会精神,不断提升文旅服务质量,确保暑期旅游安全。

会议指出,暑期旅游旺季到来,湖北各地接待游客量显著增长,但文旅服务领域投诉量和网络舆情数量也相对增多。问题主要集中在四个方面:景区运营管理不到位、市场秩序不够规范、从业人员素质参差不齐、安全生产存在风险隐患。

针对这些问题,会议提出全省文旅系统要抓好文旅行业安全监管,通过拉

网式排查整改安全隐患,守住安全底线;抓好文旅市场规范管理,持续开展整治旅游行业乱象等专项行动,严厉打击“不合理低价游”“欺客宰客”等违法违规行为;抓好旅游服务质量提升,做到环境清新、设施更新、管理创新、供给出新,不断优化游客体验;抓好投诉处置,建立健全快速响应的联动处置机制。

会上,省文化和旅游厅发布《提升暑期文旅服务十大举措》。省文化和旅游厅主要负责同志表示,全省文旅系统要以此次会议为契机,全力提升文旅服务质量,维护湖北文旅产业发展的良好局面,朝着建设世界知名文化旅游目的地的目标迈进。

从“饮水地”来到“水源地”

## 京津学子在湖北上“暑期第一课”

湖北日报讯 (记者余宽宏、通讯员潘相国)7月13日上午,以“知音湖北·知道十堰”为主题的2025寻源之旅“暑期第一课”京堰研学活动开课式在丹江口市举行。接下来5天的时间里,来自北京、天津两地的近百名中小学生将在研学导师的带领下,在十堰多地开展沉浸式研学之旅。

开课式上,演员侯京健以青年毛泽东游学故事点题“读万卷书,行万里路”,串联起四大主题课程;湖北省社会科学院原副院长刘玉堂解析武当山“天人合一”的千年道韵;编剧常江揭秘从郧阳恐龙蛋到“郧阳人”的生命演化密码;中国地质大学(武汉)教授徐世球阐释南水北调科技守护的“大国水脉”;华中科技大学

教授陈鹤解读十堰从“造车之城”到“生态之城”的治理创新答卷。

工作人员介绍,此次的研学课程体系紧扣“护水寻源”“文明探源”“历史溯源”“车城探访”四大主题,聚焦“生态守护”“文化传承”“科学探索”三大教学目标,通过沉浸式体验与互动实践,引导学生在丹江口大坝等地实景教学中,直观理解“一渠清水北送”的工程奇迹,在武当山的钟灵毓秀中体验太极文化的魅力,在青龙山恐龙化石群里探索生命起源,在东风汽车博物馆感受工业文明变迁。

7月13日晚,结束一天的行程后,天津开发区一中学生彭靖尧在自己的研学手册上,写下一首短诗:“捧一泓清水,滴滴不易;念丹江父老,心心相印。”

聚焦干部素质提升年

## 一个平台全面接 一个体系高效办 襄阳为企业破解疑难杂症3000件

湖北日报全媒记者 张源  
实习生 辛昊宇 通讯员 张凡

天气热,湖北襄梦食品有限公司(以下简称“襄梦食品”)的销售更火热——

7月11日,新入驻的3000余平方米云仓内,工作人员正快速将货品分拣装箱,然后发往全国各地。“该云仓投入使用一个多月,平均每天发货2万余件。”公司电商总经理王弟说。

就在一个月前,他还为公司仓储空间不足制约产品销售而头疼。

襄梦食品是一家以农产品加工和食品制造为主的襄阳本地企业,目前已形成“一园四区”的格局,其中襄梦电商产业园入驻企业48家,2024年实现产值2亿元,带动千余人就业。

进入2025年,襄梦食品新开发山药片、香菇片等多款即食农副产品,同时新增多个线上平台店铺。可随着订单量大幅增长,原有6000余平方米的云仓已经“爆仓”,需要更多的空间、更高的运转效率进行货物调度和存取。

“我们也到处打听,但因租金高、距离远等原因,一直找不到合适的地方。眼瞅着快到‘618’了,当时心急如焚。”直到5月底,无奈的王弟抱着试试看的态度,他将困难提交至襄阳市企业诉求受理系统。

该系统于今年4月上线运行,由襄阳市纪委监委牵头襄阳市项目推进服务专班成员单位搭建,整合12345热线、市

长信箱、营商环境热线、襄汇办APP等20余个涉企诉求受理平台,实现一个平台全面“接”、一个清单精准“转”、一个体系高效“办”、一个标准跟踪“督”的企业诉求处置闭环运行机制。

接到襄梦食品的诉求后,系统转办至襄阳市商务局。“贵公司的诉求已收到,你们是想在哪里租货云仓?”“最好是樊城区。”“好的,马上有人跟你对接。”

第二天,樊城区商务局电商办负责人宋云虎带着辖区闲置厂房一览表登门服务,并邀约相关专家为公司在选址评估、条款协商等环节给予指导帮助。

经过多次商讨和实地踏勘,襄梦食品最终选址樊城区万洲大道一处3000余平方米的厂房。6月8日,新建云仓投入使用,此时距企业提交诉求不到15天。“有了充足的仓储空间备货,保障了我们供应链的稳定运转。”618大促”当天,公司平台共销售25万单。”王弟说。

襄阳市纪委监委副书记、市监委副主任章雪峰介绍,截至7月7日,襄阳市企业诉求受理系统已受理企业诉求3199件,已办结3038件,剩余161件正在按期办理中。

“我们建立了紧急诉求3日办、平急诉求5日办、疑难诉求15日办的限时办结机制。纪检监察机关可实时调取数据,对超期未办、重复反映等异常情况直接介入督办,形成‘诉求直达、责任到人、全程跟踪、闭环管理’的工作模式。”他说。

## 20年攻坚“稻米造血”终登科创板

(上接第1版)

经过多年研究,团队成功将人血清白蛋白基因植入水稻,使水稻种子大量合成重组人血清白蛋白,并从稻米中分离纯化出重组人血清白蛋白,这一过程形象地被称为“稻米造血”。

2011年,禾元生物取得重大突破——每千克糙米提取出2.75g人血清白蛋白,并将科研成果发表在《美国科学院院报》,Nature News发表评论称“该技术把不可能的事变成了可能”,引起全球轰动。

技术突破只是第一道关隘,安全性验证同样极为关键。

“最难忘的是,当纯度仅99%时,我们提取其中1%的杂质,以人体用量2500倍的剂量注射小白鼠,28天后所有小鼠都存活。这个数据让我坚定了信心。”杨代常回忆道。

此后,高效提取、纯化工艺等难题接踵而来。没有先例可循,禾元生物花费了大量的时间和精力攻坚克难。比如,为达到99.9999%的临床级纯度,团队就花费三年迭代了37套方案。用杨代常

的话说,“一步步来,踏实地干,问题总会解决。”

2017年,植物源重组人血清白蛋白注射液获得国家药监局临床许可。为验证安全性,杨代常主动向医院出具免责书,当冰凉的液体流入血管,他成了全球首位注射植物源重组人血清白蛋白的人类受试者:“万一真出了事,就当为科学捐躯。”

科学家以身试药,这是舍生忘死的科学精神,更是不胜不休的拼搏超越。

创新药研发不仅耗时,更烧钱。近20年的时间,投资人进进出出。最艰难时,公司账上只剩几百万元,但杨代常始终没有放弃,他坚信“一定能做成”。

20年坚韧不拔,终于迎来胜利曙光。

如今,禾元生物已实现1公斤糙米产出约20至30克人血清白蛋白,其产品奥福民重组人血清白蛋白注射液(水稻)已完成国家药监局全部业务审评,目前进入最后审批阶段。

7月1日,禾元生物IPO过会,即将在科创板上市。



## “渡江嘉年华”升腾江城烟火气

7月13日晚,第50届武汉7·16渡江节“渡江嘉年华”在汉口、武昌、汉阳江滩火热开幕,众多市民游客前往打卡消费。活动现场有美食集市、文创集市、乐队表演等,同时线上发放体育消费券,激发消费活力,助燃江城夏日烟火气。

(湖北日报全媒记者 薛婷 摄)

## 用“开门教育”叩开群众心门

(上接第1版)

### 躬身调研,转换身份查不足

知屋漏者在宇下,知政失者在草野。中央八项规定中,“改进调查研究”被放在第一条,其重要性不言而喻。

我省广大党员干部深入学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,进一步增进群众感情、精准服务群众,更加自觉地以群众视角检视自身、狠抓查改。

“聚焦宗旨意识查,看为民造福的政绩观是否树得牢固。”“聚焦实干实绩查,看整改成效是否经得起实践和人民检验。”7月7日,省委党的建设工作领导小组(扩大)会议召开,强调全面进行“七查七看”。

各地围绕群众关切,深入查摆自身作风问题,即查即改、立行立改,将学习教育成果转化成优化办事流程、解决民生难题的实际行动。

“真正像外卖小哥一样跑起来,我才搞清楚了为什么有的暖心驿站的设施不少,使用率却不高。”黄石市下陆区社会工作部副部长汪粹澈换岗体验送外卖后感叹。

今年以来,黄石市、荆门市、宜都市等地不约而同组织干部换位体验网约车司机、外卖小哥、车间工人等岗位,了解群众真实需求,锤炼工作作风,培养发现问题的能力。

大家纷纷表示,“换岗体验很珍贵,提醒我们要常转换工作视角,站稳人民立场。”

在换岗干部的建议下,黄石市计划今年年底新建成新就业群体友好场景200个。放眼全省,上半年已新建改建新就业群体“服务驿站”926个,协调平台、企业、社区等共建“小哥食堂”425家,切实解决快递小哥、外卖员、网约车司机等休息难、如厕难、吃饭难、充电难等实际问题。

目前,全省累计改造老旧小区2.2万个、惠及居

民344万户。城市新增公共停车泊位8.5万个。

家长操心事有办法——孝感市推行游泳培训进校园全覆盖,全市搭建85个简易支架游泳池,有效遏制学生野泳溺水现象。省教育厅则聚焦“校园餐”安全问题,建成全省中小学校“数字食堂”监管平台。尤其对校外供餐企业实现“互联网+明厨亮灶+AI识别”对接,管好孩子每一餐饭。

交通出行更舒心——全省交通运输厅集中整治全省服务区“脏乱差”问题,在132对服务区配置AED设备,全省服务区充电车位占比达到全部车位的11.1%,实现服务区“饭好吃、水好喝、油好加、电好充、厕所好上”,让服务区真正成为司乘人员的“温馨驿站”。

上半年,全省各地累计新增托位4万个、学位4.68万个;新改建乡镇(街道)养老服务综合体、农村互助照料中心共计173个;为3422户困难残疾人家庭实施无障碍改造,开展残疾人免费基本康复服务22.31万人次;共募集政策性就业岗位21.23万个;420家二级及以上公立医疗机构实现检查检验结果跨机构、跨市域线上共享互认……

聚焦老百姓“衣食住行”,一批惠民实事得以办成。

与人民同呼吸、共命运、心连心,是党的初心,也是党的恒心。

“走好新时代党的群众路线,引导广大干部在改革发展的主战场、为民服务的第一线建功立业。”“进一步增强抓深抓实学习教育的责任感紧迫感,形成贯彻落实中央八项规定精神、持续推进作风建设的高度自觉,切实把全面从严治党引向深入。”省委主要领导的讲话掷地有声。

作风正则人心齐,人心齐则事业兴。

全省党员干部将大力弘扬“四下基层”优良作风,驰而不息推进作风建设,从群众不满意的地方做起,从群众期盼的事情做起,在学习教育中深学、细照、笃行,同群众想在一起、干在一起,携手争先、建功立业,共谱新篇,不断把人民群众对美好生活的向往变成现实。